Vận hành hàng loạt tàu cao tốc để chống buôn lậu trên biển
Tổng cục Hải quan vừa khai thác đồng loạt 6 tàu cao tốc hiện đại, công suất lớn để phục vụ công tác tuần tra, kiểm soát, truy bắt, phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới, góp phần giữ gìn an ninh kinh tế, an toàn và chủ quyền kinh tế quốc gia.

Theo Cục Tài vụ- Quản trị (Tổng cục Hải quan), trong 6 tàu cao tốc được đóng mới có 5 chiếc được trang bị cho các đơn vị thuộc Cục Điều tra chống buôn lậu. Trong đó, Hải đội kiểm soát trên biển khu vực miền Bắc (Hải đội 1) có 2 tàu; Hải đội kiểm soát trên biển khu vực miền Nam (Hải đội 3) có 2 tàu; Hải đội kiểm soát trên biển khu vực miền Trung (Hải đội 2) có 1 tàu. Chiếc tàu còn lại được trang bị cho Cục Hải quan Quảng Ninh.

Trao đổi với phóng viên báo Tin tức, ông Nguyễn Tiến Hùng- Phó Đội trưởng Đội Kiểm soát Hải quan số 2 (Cục Hải quan Quảng Ninh) cho hay: Trong bối cảnh hoạt động buôn lậu, gian lận thương mại và vận chuyển trái phép hàng hóa trên biển đang có nhiều diễn biến phức tạp, việc kịp thời đưa vào trang bị các tàu tuần tra cao tốc sẽ góp phần giúp lực lượng hải quan nâng cao năng lực, hiệu quả tuần tra, kiểm soát, đấu tranh phòng, chống buôn lậu trên biển. 

“Việc tiếp cận mục tiêu, triển khai các phương án vây bắt trên biển rất khó khăn, bởi những chiếc tàu buôn lậu có công suất lớn có thể dễ dàng biến khỏi tầm mắt chỉ sau một con sóng. Vì vậy, việc kịp thời được trang bị tàu HQ-14-91-09 đang góp phần quan trọng để đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Đây là một trong những tàu cao tốc hiện đại nhất của hải quan Việt Nam và Cục Hải quan Quảng Ninh là đơn vị hải quan địa phương đầu tiên được Tổng cục Hải quan trang bị tàu cao tốc loại này”, ông Tiến Hùng nói.
6 tàu cao tốc của lực lượng hải quan được các đơn vị có truyền thống, uy tín về đóng tàu là Công ty Đóng tàu Hồng Hà (Tổng cục Công nghiệp quốc phòng, Bộ Quốc phòng) sản xuất.

Lãnh đạo Công ty Đóng tàu Hồng Hà cho biết: Tàu cao tốc của hải quan do liên danh Viện Thiết kế tàu quân sự và Công ty Phát triển công nghệ tàu thủy thiết kế trên cơ sở mẫu tàu tuần tra cao tốc đã được trang bị cho Cảnh sát biển Việt Nam. Tàu có chiều dài 34,37m, chiều rộng lớn nhất 6,8m, lượng giãn nước 123 tấn. Tàu có công suất 5.200 sức ngựa, được lắp đặt các trang thiết bị đồng bộ, tốc độ lớn nhất là 30 hải lý/giờ, tầm hoạt động 1.200 hải lý, với thời gian 15 ngày/đêm liên tục trên biển…

Là đơn vị được ban giao, đưa vào hoạt động tàu cao tốc (tàu HQ11-91-66) và lập được chiến công đầu tiên với việc bắt giữ 50.000 lít xăng (tháng 9/2018) trên vùng biển Đông Bắc, CBCC của Hải đội 1 (Cục Điều tra chống buôn lậu) cảm nhận rõ những tính năng ưu việt của tàu cao tốc mới.

Hải đội trưởng Đào Xuân Thành chia sẻ: Trên vùng biển mênh mông, CBCC gần như phải độc lập, chủ động tác chiến. Trong khi 

Ngồi trong căn phòng thoáng đãng, khang trang của tàu HQ11-91-66 dùng để tiếp khách và sinh hoạt chung, công chức, thuyền viên, người lao động tâm sự: Nhiều tàu được trang bị cho Hải đội 1 đóng từ lâu, cũ, tốc độ thấp nên rất khó khăn trong việc truy đổi, bắt giữ các tàu buôn lậu trên biển. Với tàu mới, công suất, tầm hoạt động, tốc độ lớn, đơn vị đã được tiếp thêm sức mạnh để yên tâm hơn trong thực hiện nhiệm vụ phòng, chống buôn lậu. Không chỉ được đầu tư các trang thiết bị phục vụ công tác nghiệp vụ, cơ sở vật chất phục vụ đời sống CBCC trên tàu cũng được ngành Hải quan chú trọng, đảm bảo phục vụ quá trình công tác dài ngày trên biển đối với tàu HQ11-91-66.

Theo lãnh đạo Cục Hải quan Quảng Ninh, những năm 80-90 của thế kỷ 20, từ lúc trang bị còn lạc hậu, phương tiện tuần tra chỉ là chiếc tàu vỏ gỗ 33 CV (sức ngựa), dần dần nâng cấp lên tàu vỏ sắt 90 CV, rồi 150 CV, 350 CV và đến năm 1999 được trang bị tàu tuần tra trung tốc 1.080 CV, tại bất kỳ thời điểm nào công chức, thuyền viên Đội Kiểm soát hải quan số 2 luôn nỗ lực cố gắng, vượt mọi khó khăn, hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao, từng bước lớn mạnh và trưởng thành, phát hiện bắt giữ hàng nghìn vụ vi phạm, thu về cho ngân sách nhà nước nhiều tỷ đồng.

Nhưng giai đoạn hiện nay, hoạt động buôn lậu và vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới đã có nhiều thay đổi, nhất là trên tuyến biển. Bởi vùng biển Quảng Ninh trải dài trên 200 km, có hàng ngàn hòn đảo lớn nhỏ, nhiều luồng lạch, bãi ngang, bến đỗ, đây là điều kiện dễ dàng cho các đối tượng lợi dụng để buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới. Vì vậy, từ nhiều năm qua, vùng biển Quảng Ninh luôn được xác định là một trong những địa bàn, khu vực trọng điểm về hoạt động buôn lậu và vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới. Tuy thời điểm hiện tại hoạt động buôn lậu không “nóng” và phức tạp nhưng luôn tiềm ẩn nguy cơ bùng phát khi có cơ hội bởi các điều kiện thuận lợi nêu trên. Vì vậy đòi hỏi các lực lượng chức năng làm nhiệm vụ đấu tranh phòng, chống buôn lậu trong đó có Hải quan Quảng Ninh phải luôn sẵn sàng, chủ động trong mọi tình huống, làm tốt công tác nghiệp vụ cơ bản, nắm chắc tình hình địa bàn, sẵn sàng lực lượng, phương tiện để đấu tranh có hiệu quả với hoạt động buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa diễn ra trên địa bàn.

“Việc được Tổng cục Hải quan trang bị tàu cao tốc mới (HQ14-91-09) sẽ góp phần quan trọng để Cục Hải quan Quảng Ninh nâng cao hiệu lực, hiệu quả phòng, chống buôn lậu trên biển trong tình hình mới”- lãnh đạo Cục Hải quan Quảng Ninh chia sẻ.

--------------------------------------------------------------------------------

Tàu được giao cho Đội Kiểm soát Hải quan số 2 quản lý, sử dụng.

Bản ghi số 9”
Có mấy phương tiện đi hết: than cát đá sỏi, quặng; hàng tiêu dùng trên biển ít
Đối tượng đi tuyến biển phái ngoài. Vừa rồi trang bị thêm tàu, cao tốc, đang triển khai Đảo
Năm 2019, đội kiểm soát hải quan số 2 đã tiến hành 3 vụ buôn lậu cát đá sỏi, trị giá 165 triệu và phạt hành chính 80 triệu đồng.

Việc buôn lậu cát đá sỏi:

Năm 2019 qua địa bàn hải quan chức năng tăng cường tuần tra, hoạt động buôn lậu phức tạp, phương thức thủ đoạn vẫn là hợp thực hóa bằng các hồ sơ để vận chuyển trái phép qua địa bàn. Lợi dùng luồn lạch, những thời gian cao điểm mà lực lượng chức năng còn chưa triển khai chưa đồng bộ, lợi dụng ngày Tết lễ, các đối tượng buôn lậu

Mặt hàng cát sỏi: đá, vận chuyển trong địa bàn do hải quan 

Nhiệm vụ chính là bắt giữ trên địa bàn này.

CÁc đối tượng vi phạm vận chuyển hàng hóa ko có chứng từ. Nhu cầu xây dựng tăng cao trong những năm gần đây. Vận chuyển từ các tỉnh ngoài để đưa vào tiêu thụ trên địa bàn QN. Một số đối tượng lợi dụng mang cát đá sỏi có chất lượng qua biên giới để xuất sang Trung Quốc.
Hàng than khoáng sản, các địa bàn đã quản lý, các hđ đã được kiểm soát, ko hình thành tụ điểm nóng. Tuy nhiên các đối tượng buôn lậu lợi dụng hồ sơ hợp thực hóa bằng hóa đơn đỏ để vận chuyển nội địa đưa vaofc ác tỉnh miển trong. Sau đó lợi dụng tình hình, vận chuyển ra ngoài bộ phận để xuất lậu qua biên giới.
-Đầu năm nay: 
Nhận định 2019 các đối tượng tập trung mặt hàng: than khoáng sản, lợi dụng; xăng dầu; thủy hải sản; hàng hóa tạm nhập tái xuất như rượu thuốc lá, các đối tượng lợi dụng quay vòng tiêu thụ

Đội KSHQ số 2 xây dựng kế hoạch, ngay từ đầu năm, sau đó lực lượng kiểm soát, triển khai ngay từ đầu năm. Đã có lực lượng thường xuyên nắm tình hình trên biển.

CÁc đối tượng buôn lậu sẽ ngày càng tinh vi, một trong thủ đoạn thường xuyên lợi dụng, lợi dụng địa bàn rộng của biển đảo Quảng Ninh, thường xuyên theo sát; câu kết thành đường dây ổ nhóm; sẵn sàng cấu kết mua chuộc các lực lượng chức năng, những thành viên có tình chất lôi kéo, mua chuộc dụ dỗ, đe dọa các lực lượng chức năng
-Quản lsy mặt hàng tạm nhập tái xuất:
Cụ thể hóa các chỉ đạo, chương trình kế hoạch trọng tâm từ TW địa phương, 

*Về đối tượng buôn lậu lợi dụng buôn lậu các mặt hàng về tạm nhập tái xuất, lợi dụng thẩm lậu để vào nội địa, rượu thuốc lá ngoại, trên tinh thần chỉ đạo, we thường xuyên phối hợp chi cục hải quan, tăng cường thông tin mạng, nắm bắt doanh nghiệp mở tờ khai, để từ đó có phương án chặt chẽ những mặt hàng này. 

Hải quan Quảng Ninh tăng cường đấu tranh chống buôn lậu cát, sỏi

11:39 | 28/02/2019

(HQ Online) - Hải quan Quảng Ninh vừa chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường đấu tranh chống buôn lậu, vận chuyển trái phép cát, sỏi.

hai quan quang ninh tang cuong dau tranh chong buon lau cat soi
Hải quan Quảng Ninh đẩy mạnh chống buôn lậu dịp cuối năm

hai quan quang ninh tang cuong dau tranh chong buon lau cat soi
Hải quan Quảng Ninh lại bắt cát xây dựng

hai quan quang ninh tang cuong dau tranh chong buon lau cat soi

Tàu vận chuyển 500 m3 cát xây dựng vi pham do lực lượng Hải quan Quảng Ninh bắt giữ trong tháng 2/2018.

Cụ thể, Hải quan Quảng Ninh yêu cầu các đơn vị tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 30/3/2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường hiệu lực thực thi chính sách pháp luật về khoáng sản; các văn bản chỉ đạo khác của Thủ tướng Chính phủ, UBND tỉnh Quảng Ninh về chống buôn lậu khoáng sản; quy chế phối hợp trong công tác quản lý, trao đổi thông tin giữa các tỉnh Quảng Ninh–Hải Phòng–Hải Dương về công tác quản lý cát, sỏi…

Tính đến 20/2/2019, Hải quan Quảng Ninh đã bắt giữ, xử lý 3 vụ vận chuyển trái phép 1.276,91 m3 cát; trị giá 165,99 triệu đồng; phạt vi phạm hành chính 80 triệu đồng.

Đồng thời, triển khai đồng bộ, áp dụng có hiệu quả các biện pháp nghiệp vụ kiểm soát; chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng trên địa bàn (Công an, Biên phòng, Cảnh sát biển…) trong việc nắm tình hình, trao đổi thông tin, bắt giữ, xử lý hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép cát, sỏi qua biên giới và trong địa bàn được phân công quản lý.

Hải quan Quảng Ninh cũng chỉ đạo các đơn vị chủ động phối hợp với cấp ủy, chính quyền, các tổ chức đoàn thể tại địa phương tăng cường tuyên truyền, phổ biến pháp luật nhằm nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm cho người dân, doanh nghiệp đối với công tác quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản nói chung và cát, sỏi nói riêng.

Năm 2018, Hải quan Quảng Ninh đã bắt giữ, xử lý 15 vụ vận chuyển trái phép 7.204,32 m3 cát; trị giá 863,45 triệu đồng; phạt vi phạm hành chính 396 triệu đồng.

Quảng Ninh: 2 tháng cao điểm, phát hiện gần 1.000 vụ vi phạm 

15:11 | 07/03/2019

(HQ Online) - Trong đợt cao điểm (từ 1/12/2018 đến 28/2/2019), lực lượng chức năng trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh phát hiện, xử lý 908 vụ buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, thu giữ 6,6 tỷ đồng hàng vi phạm.

quang ninh 2 thang cao diem phat hien gan 1000 vu vi pham
Hải quan Quảng Ninh tăng cường đấu tranh chống buôn lậu cát, sỏi

quang ninh 2 thang cao diem phat hien gan 1000 vu vi pham
Quảng Ninh: Phát hiện xe khách vận chuyển 52 chiếc iPhone không giấy tờ

quang ninh 2 thang cao diem phat hien gan 1000 vu vi pham
Quảng Ninh giám sát chặt dịch tả lợn châu Phi tại cửa khẩu

quang ninh 2 thang cao diem phat hien gan 1000 vu vi pham

Lực lượng chức năng thuộc Trạm Kiểm soát liên hợp Km15-Bến tầu Dân Tiến (Quảng Ninh) kiểm tra hàng hóa vi phạm. Ảnh: Q.H

Qua đấu tranh, các lực lượng đã xử lý hình sự 18 vụ/26 đối tượng; xử lý hành chính 713 trường hợp, thu nộp vào ngân sách hơn 3 tỷ đồng tiền; bán hành tịch thu 1,76 tỷ đồng.

Theo Ban Chỉ đạo 389 Quảng Ninh, trong kỳ, tình hình buôn lậu, vận chuyển hàng hóa trái phép diễn biến phức tạp, nhất là các địa bàn biên giới. Trên tuyến biển, hoạt động vận chuyển trái phép khoáng sản vẫn diễn ra, phần lớn hàng hóa bị lực lượng chức năng thu giữ không có nguồn gốc hợp pháp.

Để đấu tranh ngăn chặn, ác lực lượng thành viên tăng cường công tác quản lý tại các khu vực lối mòn biên giới thường có hoạt động mua bán, vận chuyển trái phép hàng hóa; tập trung đấu tranh, ngăn chặn, xử lý đối với mặt hàng cấm, trị giá lớn, đặc biệt là hoạt động vận chuyển trái phép pháo nổ trong dịp Tết.

Nổi lên tình trạng buôn lậu, vận chuyển pháo nổ có chiều hướng gia tăng. Riêng mặt hàng pháo nổ, trong kỳ, lực lượng chức năng phát hiện, thu giữ hơn 1 tấn.

Điển hình là vụ Công an Quảng Ninh bắt giữ 3 đối tượng vận chuyển 384,4 kg pháo nổ các loại, đồng thời ra quyết định khởi tố vụ án, tiếp tục điều tra theo quy định.

Tượng tự, vụ Đồn Biên phòng Quảng Đức phát hiện, bắt giữ 2 đối tượng vận chuyển 113 kg pháo.

